

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отделение I О Т Д Е Л А го-ро КГБ

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Светлов" № л/д. 101331 «17» июля 1981 г.  
 Принял Ст.Опер. ст.лейтенант Жидко А.С. По делу

(Запись с магнитофонной ленты)

С 9 апреля по 26 мая источник находился в США по частной визе по приглашению двоюродной сестры своей жены Валерии Папшич, проживающей в Лос-Анжелес, штат Калифорния.

Находясь в Лос-Анжелесе, приходилось встречаться со многими литовцами, проживающими в этом городе.

Римас Вичюс. Инженер-механик, работает в авиационной фирме "Дуглас"-Макдоナルд", руководит группой инженеров, занимается проблемами механики, испытаний под механическими нагрузками различных деталей самолетов и внесением необходимых корректировок в конструкции. Очень хорошо информирован о конструктивных особенностях всех типов самолетов в мировом авиастроении, в том числе и о советских самолетах. Их фирма получает технические журналы всех стран мира. Материальный уровень этой семьи довольно высок. Р. Вичюс имеет автомашину марки "Кадиллак", жена имеет свою машину производства японской фирмы. Зарабатывает он 2:5-3 тысячи долларов в месяц, кроме того занимается бизнесом - скапливает земельные участки, строит дома и затем продает с прибылью.

Поддерживает республиканскую партию. Очень доволен избранием Р. Рейгана на пост президента США, одобряет внешнюю и внутреннюю политику республиканцев. Отрицательно относится к бывшему президенту США Дж. Картеру, называл его комедиантом.

По своим политическим взглядам является типичным представителем средней буржуазии. Целью его жизни является достижение материального благополучия. Находится под влиянием американской пропаганды, разделяет взгляды и заблуждения присущие людям его круга. Одобрял бойкот Московской олимпиады, другие недружественные акты американской администрации в отношении СССР. По этим

вопросам у Р. Вичюса с источником не раз начинались дискуссии . В споре способен воспринимать разумные доводы противной стороны.

Римас Вичюс питает теплые сентиментальные чувства к Литве. Он выразил желание летом следующего года приехать в республику на две недели. Вичюс мог бы прислать в Литву литературу по самолетостроению, даже предлагал источнику взять с собой подобную литературу, однако тот, опасаясь неприятностей на таможне, ее с собой не взял. Супруги Вичюсы могли бы приехать в Вильнюс по приглашению племянницы жены источника (двоюродной сестры жены Р. Вичюса). Р. Вичюс во время пребывания в республике мог бы прочесть несколько лекций по своей специальности, в этом случае источник должен заранее написать ему письмо, чтобы он подготовился и привез соответствующую литературу.

Жена Римаса - Лорета Вичювене, дочь сестры жены источника. В семье трое детей - две девочки и мальчик.

Жена Р. Вичюса не работает, смотрит за детьми. Старшей девочке сейчас около 16 лет,

Римас Вичюс по характеру - человек открытый, обо всем говорит откровенно. Искусством, музыкой не очень интересуется, инженерного склада ума. Быстро сходится с людьми. Алкоголь употребляет в умеренных дозах.

Адрес Р. Вичюса :

Повилас Абелькис, специалист в области сопротивления материалов, работает в авиастроительной фирме. Кроме основной работы преподает в Лос-Анжелесском университете UCLA, читает студентам лекции по сопромату. Его материальное положение - среднее, зарабатывает около 2,5 тысяч долларов в месяц. Инженерного склада ума, политикой не очень интересуется, мыслит довольно трезво.

П. Абелькис женат, имеет двух детей. Жена , работает в какой-то фирме (точно источник не помнит). Старший сын - студент . Дочери - 16, 17 лет, она учится в средней школе,

В июне 1981 года Повилас Абелькис вместе с дочерью побывал в Вильнюсе по

приглашению Вильнюсского инженерно-строительного института. Своим пребыванием в республике остался очень доволен.

### Адрес П.Абелькиса

Клёре - профессор, специалист в области вычислительной техники, занимается исследованиями пространства. С ним источник познакомился и обменялся несколькими фразами на вечере у П. Абелькиса, устроенном в честь приезда источника. Клере рассказывал, что был в Литве, читал лекции в Вильнюсском государственном университете. У него остались хорошие воспоминания о пребывании в республике.

Римантас Бабушис, имеет собственное дело, занимается изготовлением медицинских приборов. Сам собирает и высылает эти приборы, а его жена занимается деловой корреспонденцией фирмы. Жена немка по национальности, имеют двух сыновей.

Р.Бабушис обещал подарить несколько приборов Вильнюсской городской клинической больнице (или НИИ экспериментальной и клинической медицины), но с условием, что он приедет в республику и сам передаст их литовским медикам. Эти аппараты стоят довольно дорого, поскольку в них используются микрокомпьютеры. В этом году он получил разрешение приехать в Литву, однако на подготовку к поездке имел только две-три недели, не успевал закончить свои дела, поэтому от приезда в республику в 1981 году отказался, собирается сюда приехать в следующем году.

Альгис Лесяцкас (40-45 лет). По профессии строитель. А. Лесяцкас показывал источнику как ведется строительство в Америке, повозил его по строительным объектам. Он имеет свою фирму, свою лабораторию по исследованию бетона. Когда источник попросил показать ему лабораторию, Лесяцкас отказался это сделать, объяснив, что работа лаборатории связана со строительством стартовых площадок для американских ракет "МХ" в штатах Юта и Невада и в его лаборатории имеются сотрудники службы безопасности, наблюдающие за сохранением

режима секретности. Лаборатория А.Лесяцкаса не очень велика. Сотрудники его лаборатории занимаются исследованиями качества бетона на строительстве стартовых комплексов ракет. В штатах Юта и Невада осуществляется программа размещения ракет "МХ", стоящая 54 млрд. долларов. Лаборатория контролирует соблюдение американских стандартов строительства. Альгис Лесяцкас - трезво мыслящий человек, рационального склада ума, быстро воспринимает и хорошо усваивает новое, изобретатель по натуре. Это человек открытого характера, простой, даже несколько простодушный.

А.Лесяцкас женат, имеет сына. Жена - Бируте Лесяцкене работает бухгалтером в магазине "Sirius". Живут Лесяцкасы очень богато, в особняке 10-12 комнат. Альгис любит похвастать своим материальным достатком. Интересуется литовской музыкой, имеет много литовских пластинок и часто их прослушивает.

Альгис Лесяцкас бывал в Литве в качестве туриста. Приезжать в республику пока не собирается, однако охотно обменялся с источником адресами. Источник может завести с ним переписку.

Адрес А.Лесяцкаса - 8654 Cherokee Drive, Downey, California 90241, USA t (213) 862-4917

Витас Чернюс (45-48 лет), инженер-электрик. Занимается вопросами электротехники. С ним источник познакомился на аэродроме в Лос-Анжелесе, где Чернюс встречал родственную свою жену Ирену Илиене, солистку Государственного академического театра оперы и балета Литовской ССР, вместе с которой источник приехал в Америку. По характеру Витас Чернюс - человек конкретный, интересного склада ума, посторонними вопросами, политикой не очень интересуется. Несколько лет тому назад побывал в Литве по приглашению Вильнюсского государственного университета. В следующем году собирается приехать в республику по приглашению Ирены \_\_\_\_\_.

Адрес Витаса Чернюса 1715 North Third Avenue Upland, California 91786, USA

После трехнедельного пребывания в Лос-Анжелесе источник вылетел в Чикаго, где проживал в доме своего знакомого владельца ветеринарной клиники Леонаса Крячченюнаса. Прилетев в Чикаго, источник спросил Крячченюнаса, не боится ли он неприятностей и напа-

док со стороны реакционной эмигрантской печати за прием в своем доме гражданина Советской Литвы. Л. Кряучелюнас ответил, что ему на это наплевать, что личные отношения он ставит выше принадлежности к политическим лагерям. В отношении политического строя в Литве разделяет взгляды реакционно настроенной части литовской эмиграции, однако в отличии от них выступает за культурное сотрудничество эмиграции вс Литвой и принимает участие в нем, считая это единственной возможностью избежать утраты эмигрантами национального облика. Очень много работает в своей ветеринарной лечебнице. Чувствует себя неважко, имеет повышенное артериальное давление.

Л.Кряучелюнас часто ссорится с другими авторитетными деятелями литовской эмиграции, конфликтует с различными эмигрантскими организациями. Это происходит не из-за наличия разногласий по каким-либо принципиальным политическим вопросам, а в силу особенностей характера Л.Кряучелюнаса. Он индивидуалист, если участвует в каком-либо мероприятии, старается сделать как можно лучше, все довести до конца, однако при этом любит командовать, подмять всех под себя, быть в центре внимания. Эти его качества не нравятся другим.

Своим пребыванием в Москве на Всемирном ветеринарном конгрессе в 1979 году доволен, Москва и москвичи произвели на него хорошее впечатление. Л.Кряучелюнас намеривается приехать в Литву следующим летом на 2-3 недели по частному приглашению. Близких родственников в Вильнюсе он не имеет, источник мог бы устроить ему приглашение от имени своего родственника Гудавичюса Арвидаса Прано, проживающего в Вильнюсе.

Вальдас Адамкус. В настоящее время работает главным администратором департамента по охране окружающей среды. Этому департаменту принадлежит контроль за 25% территории Америки и около 40% американской промышленности. Он имеет право налагать на промышленные фирмы, загрязняющие окружающую среду штраф до 10 тысяч долларов в сутки, его решение окончательное и обжалованию не подлежит. В. Адамкус принадлежит к республиканской партии и имеет большие связи в Белом доме. Хвалил правительство Рейгана, положительно отзывался о проводимой им внешней и внутренней политике. По мнению американских литовцев Вальдас Адамкус занимает самый высокий администра-

тивный пост среди всех литовцев.

Источник побывал у него на работе в лаборатории. Это современная хорошо оборудованная лаборатория, оснащенная новейшим оборудованием. Адамкус рассказывал, что каждые три года они получают новое оборудование, а старое списывают. Он мог бы организовать продажу этого оборудования одному из научных учреждений Литвы, но не представляет, как это можно было бы оформить юридически.

В.Адамкус пригласил источника к себе домой, познакомил со своей женой. Он построил сейчас новый дом в парке, земельный участок огромный, около гектара. Имеют загородную виллу, где часто проводят лето, много работают на земле, особенно жена Адамкуса. Они миллионеры.

Вальдас Адамкус - человек волевой, энергичный, говорит всегда обдуманно, выдержаный, тактичный. По складу характера он - законченный руководитель. Аналитического склада ума, широко образован, интересуется симфонической музыкой, хорошо разбирается в модернистской и классической музыке, живописи.

Хорошо информирован о положении в республике, получает наши газеты "Тиеса", "Гимтасис краштас", "Спортас".

В.Адамкус имеет желание приехать в Литву. В этом году не смог это сделать - республиканская партия пришла к власти, он из заместителя стал главным администратором департамента, нужно было освоиться в новой должности, кроме того, возможно, он опасался ехать из-за политики администрации Рейгана в отношении СССР. Питает сентиментальные чувства к Литве. За ужином сказал источнику: "Несмотря на то, что я занимаю высокую должность, хорошо обеспечен материально, нет такого дня, чтобы мы с Альмой (жена В.Адамкуса) не вспоминали Литву".

Данные В.Адамкуса: Valdas V Adamkus,

Альгирдас Маргертас, специалист в области расчета прочности строительных конструкций, инженер "Argonite National Laboratory". Настоящий ученый, ничем кроме своей науки не интересуется. Его лабораторию источник осмотреть не смог, А. Маргертас пояснил, что она - закрытого типа. Пускают туда, якобы, лишь группы экскурсантов, но не одиночек, чтобы не отрывать сотрудников от работы, однако источник считает, что дело здесь в тематике науч-

ных работ, выполняемых лабораторий.

С А. Маргерта<sup>сом</sup> источник посетил ядерный ускоритель в 40милях от Чикаго, побывал в South West University, где они встретились со знакомым Маргерта<sup>сом</sup> профессором Бажен-  
Том, специалистом по моделированию строительных конструкций, чехом по национальности в возрасте примерно 45 лет, в 1968 году эмигрировавшим из Чехословакии в США, в Иллинойском университете, в Чикагском технологическом институте, где он имеет много знакомых. Альгирда<sup>с</sup> Маргерта<sup>сом</sup> очень доволен своим пребыванием в Литовской ССР, где он побывал со своей семьей, мечтает еще раз приехать в республику, хотя финансовых возможностей для этого не имеет. Он объяснил источнику, что в США человек, живущий на зарплату инженера и не занимающийся дополнительным бизнесом не может содержать семью и путешествовать по свету одновременно. Для того, чтобы приехать в Литву, ему нужно приглашение от Вильнюсского инженерно-строительного института, если будет приглашение, он может ехать и за свои деньги, эта сумма списется ему за счет налогов. Приехать А.Маргерта<sup>сом</sup> мог бы следующей осенью.

Маргерта<sup>сом</sup> оказывает научную помощь работникам строительного факультета Каунасского политехнического института, присыпает научную литературу. Он и источнику передал одну книгу для профессора Климавич<sup>ь</sup>са из КПИ о расчете конструкций с использованием метода конечных элементов. Источник выслал ее почтой на свой адрес. Альгирда<sup>с</sup> Маргерта<sup>сом</sup> пообещал, по просьбе источника, выслать любую научную литературу и дать необходимые консультации.

Работает Маргерта<sup>сом</sup> на прежнем месте в прежней должности.

Раймонда<sup>с</sup> Корзонас , инженер, специалист по автоматизированным системам управления, работает в частной фирме. Со времени его поездки в Литву место его работы, должность и домашний адрес не изменились. Р.Корзонас показывал источнику одну из лабораторий в городе Чикаго, принадлежащих фирме, в которой он работает. Эта лаборатория занимается проблемами гидравлики, воздействия морских волн на береговые сооружения, очисткой воды. Лаборатория оборудована очень хорошо, имеется много компьютерной техники. После посещения лаборатории источник расписался о неразглашении полученных там сведений, хотя, по его мнению, ничего секретного там не было.

не для  
внешней  
распространения

Раймондас Корзонас и его жена Дануте очень тепло отзывались о своем пребывании в Литве, не высказывали никаких критических замечаний о советской действительности. Она они являются членами эмигрантской организации "Объединение литовцев США", выступают за контакты с Литовской ССР и их поездки в республику приносят, по мнению источника, определенную пользу, поскольку они объективно оценивают положение в Литве, много рассказывали о своем приезде в республику другим литовским эмигрантам в США. Корзонасы хотели бы еще раз приехать в республику, но не с туристической экскурсией на пять дней, а на более продолжительный срок. Поскольку источник не является специалистом в области ЭВМ, научных тем в беседах с Раймондасом Корзонасом он не затрагивал, разговоров о присылке научной литературы литовским ученым не заводил.

По характеру Раймондас Корзонас несколько флегматичный, философского склада ума, начитан, хорошо разбирается в вопросах экономики. Любит поговорить и говорит медленно. У него неплохой голос, поет в Литовской опере гор. Чикаго. Увлекается спортом, раньше сам играл в баскетбол, теперь тренирует одну из литовских баскетбольных команд.

Дануте Корзонене работает техническим секретарем в резиденции правления "Всемирного объединения литовцев", которая находится в помещении Чикагского молодежного центра (источнику у нее на работе бывать не приходилось, несколько раз разговаривал с Д. Корзонене по телефону). О своей работе там она источнику ничего не рассказывала. Дануте Корзонене более подвижная, чем Раймондас, энергичная. Интересуется искусством. Высшего образования она не получила.

Викторас Кучас, врач-рентгенолог, работает в частной больнице. Показывал источнику негритянские квартали Чикаго (другие знакомые источника ездить туда опасаются). Живет В.Кучас не богато. Жена не работает, двое детей - студенты. Обучение детей стоит в год 11 тысяч долларов. Его машина - похоже, чем у других, вся скрипит, поржавела. Сын Линас изучает инженерные науки, летом не отдыхает, зарабатывает себе на учебу. Работает грузчиком, мойщиком посуды. Виктория Кучайте изучает химическую технологию в Иллинойском университете, в настоящее время обучается на шестинедельных курсах литовского языка для иностранцев литовского происхожде-

ния при Вильнюсском государственном университете. Оба, Линас и Виктория танцуют в ансамбле народного танца в Молодежном центре города Чикаго.

Викторас Кучас два года тому назад был в Литве, своим пребыванием здесь остался очень доволен. Он говорил источнику, что Вильнюс—самый красивый город в Европе. Хотя, по материальным соображениям, часто путешествовать он не может, в середине сентября вновь собирается с женой посетить Литву по туристическому каналу в составе специализированной группы сроком на 10 дней. Источник намерен общаться с ним во время его пребывания в республике.

В Иллинойском университете обучается свыше двухсот студентов литовского происхождения. Принято решение организовать кафедру литуанистики при этом университете. Преподавательница литовского языка Мария Станкувене-Саулайте при встрече выразила источнику пожелание, чтобы кто-либо из литуанистов Вильнюсского государственного университета приехал в Чикаго на стажировку или по каналу научного обмена и помог организовать работу кафедры литуанистики. Этого человека они могли бы взять на полное обеспечение. Источник обещал передать их пожелания в отдел внешних связей ВГУ.

Адрес М.Станкувене - *Maria Stankus-Saulaitė*

Перед отлетом в Москву источник несколько дней пробыл в Вашингтоне, где проживал у Альгиса Лукаса, инженера. Ранее А.Лукас работал в различных фирмах, теперь занимается проектировочной работой, работает дома один. Занимается вопросами оптимизации транспорта гор. Вашингтона. Его жена работает маклером (посредничает при купле-продаже домов, земельных участков и т.п.). Кроме основной работы Альгис Лукас занимается еще спекуляцией земельными участками. Живет зажиточно, имеет собственный дом в хорошем районе города. Политикой не очень интересуется, по мнению источника, в эмигрантской деятельности участия не принимает. А.Лукас хотел бы приехать в Литовскую ССР и прочесть несколько лекций по специальности в Вильнюсском инженерно-строительном институте. Источник имеет список его работ и намерен показать его профессору кафедры дорог ВИСИ И.Шештокасу, занимающемуся сходными проблемами. Источник считает, что кроме лекций А.Лукас мог бы привезти с собой новую

10.

308

научную литературу по своей специальности. Приехать в Вильнюс Альгис Лукас хотел бы по приглашению ВИСИ с женой с тремя детьми. Данные Лукаса А. из визитной карточки : Transportation planning and engineering civil engineering design, Algys A Lukas P.E. Lukas Associates, 10622 Great Arbor drive, Potomac D.C., 20854 USA + (301) 981 - 9277.

**С П Р А В К А:** Данное сообщение представлено агентом "Светлов" в качестве отчета о выполнении задания органов КГБ во время поездки в США. В.Адамкус, Л.Кряучелюнас, Р.Корзонас, Д.Корzonене, А.Маргенратас известны I отделу КГБ Литовской ССР. Р.Вичюс, П.Абелькис, Э.Ярошюнас, Р.Бабушис, А., Лесяцкас, В.Чернюс, В.Кучас, М.Станкувиче, А.Лукас проходят впервые.

**МЕРОПРИЯТИЯ:** Проверить проходящих по сообщению лиц по учетам 15 Отдела ШГУ КГБ СССР. Копии сообщений на отдельных лиц направить в заинтересованные подразделения КГБ Литовской ССР.

Ст.Оперуполномоченный I отделения  
I отдела КГБ Литовской ССР  
ст.лейтенант

А.С. Жилко

JB I/ 3719

05 августа 1981 года.

Holzberg  
11/08. 86.

9  
ра 1981 года.

п. 1. Составлено А. С.  
огнотушение неизвестно д.к.  
огнотушение на пожаре г.к.  
Борисову виновен неизвестный г.к.  
губернатора

7. Составлено Р. Д. Ильин  
при участии Каганеца  
составлено в виде отчета о проверке  
ки огнотушения в г. Борисове

Р/п/и. 8/8